



嘤其鸣矣,求其友声

□ 逄春阶

八译②观壑

秋雨绵绵的尼山之夜, 本该是安静的, 却 动了起来。9月25日晚,在孔子诞生2574年纪 念日到来之际,《天涯若比邻》大型主题光影 秀在尼山上演。有人用"浪漫""空灵""震 撼"来表达自己的感受。我却想, 沉寂安静的 尼山、忽然醒了、亮了。光影秀以其拂去历史 烟尘的诗意表达、真诚的掘进式心灵叩问,来 了一次与先贤的智慧碰撞。

对话难,与古人对话尤难。对话需要唤 醒,唤醒自己的灵性,窥知古人的深邃。光影 秀没有堆砌熟悉的词句和场景,而是抓住孔子 感知山川变化、萌生"仁爱"善念、点亮心火 瞬间、惟愿世界大同的几个点展开, 在开花、 蝉鸣、落叶、冰雪的四季流转中勾勒出尼山的 底色。夫子的独白极具穿透力: "我相信, 就 像今天的你们回首看到过往一样,感到新奇, 我曾在此冥思苦想,憧憬心中那些缤纷溢彩的 事情,在我们彼此眼中,汇就千言万语,在这 个世界, 你我同路……世界那么美好, 理应去 深爱,于是我们开始不断追寻,告别熟悉,走 向陌生, 一次次相聚、离别, 走到天涯, 凭着 仁爱初心……"把尘封多年的句子翻译成接地 气的话语, 听来亲切, 让人回味。拂去孔子身 上累加两千多年的"封号"美誉,还原春秋气 象,让先贤尽情地在舞台上明示拳拳之心,为 人类命运、社稷苍生而思。

让我眼前一亮的是具有通透效果的镜框式 立体舞台, 以流动式呈现为主, 辅以多层次视 觉交互应用, 将远山、圣水湖等自然景观纳入 光影秀大视觉体系之中。配以童声吟唱:"呦 呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹 "嘤其鸣矣,求其友声……"《诗 笙……

经·小雅》中的诗句, 我觉得, 只有在尼山这 里, 在秋雨中吟唱是最妥帖的, 自然的。舞台 空间给人的整体印象是一幅幅水墨画, 但随着 剧情的一幕幕展开, 或浓烈或奔涌或淡然的景 致, 把观众领入诗的世界, 进入超现实中, 让

一代人有一代人的孔子, 每代人都以自己 特有的方式让孔子"活"着。新媒体时代,一 切皆有可能。主创人员介绍, 通过空中无人 机、远端网幕、中区水景水幕成像介质、前区 演员表演、流动车台装置影像,形成多层次、 多主体氛围立体呈现空间, 勾勒出山川、文明 书院、五湖四海、大漠孤烟、未来科技的视觉 氛围,将表演区域、水效区域、视觉区域、烟 花区域构成透视关系,同时又相互交错。通过 几何与线条的视觉延伸,结合"数实融合"的 现代观念,于舞台之上打开时空之门,让观众 沉浸其中,感悟两千多年的光影。

这个2500多年前的老人依然"活着" 靠的是什么?是精神。从这个层面上讲,孔子 才是真正的明星, 不是流星, 是恒星。古人 说: "天不生仲尼,万古如长夜。"他长什么 样,说什么话,已经不重要,重要的是,他和 我们在一起。遗憾的是, 他也有被歪曲被利用 的时候。但毫无疑问, 他的智慧依然滋养着我 们的心灵。我们的性格, 我们的精神, 我们的 气质,都自觉不自觉地被儒家文化所感染,所 浸润。我们没有理由戏说他、亵渎他, 只能用 自己的智慧向他致敬

空中, 无人机组合的两只大鸟一点点靠 近,最后相接、相融,引来观众的赞叹。我耳 畔"嘤其鸣矣,求其友声……"的童声朗诵还 没有散去。

演出结束, 尼山复归于安静, 秋雨依然, 我的思绪也如绵绵秋雨。抬头看, 孔子雕像矗 立在雨丝和柔和的光影中

文化心视点

应更多关注 难成"网红"的普通农村

据环球时报,今年以来,"村超""村BA" "村咖"等相继火爆出圈,不断激发着人们对乡村 振兴的想象力。客观地说,现在确实存在一个乡村 休闲旅游的"风口"。"村超""村BA"诞生于 多民族杂居的黔东南地区,有着深厚的民族传统和 群众基础。"村咖"集中的浙江农村,地处我国经 济发达,中产消费群体集聚的长三角地区,近水楼 台先得月,占据市场先机。这些地区的乡村旅游发 展能够取得一定成功,主要在于实现了自身优势同 市场规律的有效结合。

但与此同时,一些地方在发展乡村旅游时,缺 乏对自身优势的客观评估,以及对市场规律的科学 认识,在自身条件和区域市场尚不成熟的前提下, 盲目打造特色、制造景观,虽然有着好的动机和意 愿,但结果却不尽如人意。

我们更要关注的,是那些可能很难有机会成为 "网红"的大多数普通农村。这些农村的产业振 兴,就要围绕提高农业生产效率展开,从而提高农 业生产机械化、便利化水平等, 让那些仍然需要依 赖农业和农村的农民获得更多乡村振兴红利。

跟"标题刺客"较较真

据北京日报,最近网上不少爆款新闻,初看标 题十分吸睛,可仔细一瞧不是胡扯就是故意缺字。 有网友自嘲,"这年头谁还没被标题党骗过。

放眼各大社交媒体、门户网站,新闻标题似乎 是越来越难懂了。"突然官宣""重大发布"后便 戛然而止; 断章取义, 本来原文没那个意思, 也得 强行曲解一番制造冲突……老话说, 文好题一半。 标题浓缩内容精华、点明全文主旨, 在吸引读者方 面作用不可替代,但也总有媒体从业者在此间动歪

到了如今,新闻的发布源多了、转发站多了, 信息严重过剩,在标题上"整活儿"也成了某种刚 需。特别是在火热的网络传播市场,某些自媒体内 容产出能力有限,又高度依赖流量变现的商业模 式。于是, "点开全靠标题、转发才靠内容"逐渐 成了行业规律。

有噱头、没营养的东西侵犯了读者正常获取信 息的权益,更严重的是这种风气导致内容生产者的 心越来越浮躁,一些媒体从业者已不满足于在字面 语法上卖关子。他们深谙社会情绪、传播之道,热 衷用个把字词挑动情绪、贩卖焦虑。可偏偏在这个 浅阅读时代,真就有人只读标题、不过脑子,看到 只言片语就开始"另类解读", 甚至在评论区展开 骂战。

双节消费 打开"月光宝盒"

据经济日报,今年的中秋国庆8天假期将从赏 月开始。作为一个盛大的中国传统节日,人们赋予 中秋节"海上生明月, 天涯共此时"的醇厚内涵, 也希望它能在今时今日更好地丰富现实生活。

最近,各地在推出中秋文化消费套餐时,不遗 余力地打造兼具文化味、烟火气和科技感的游玩新 选择,多样赏月、汉服游园、国风市集,传统文化 和时尚潮流融合到"月色经济"、新生代这些交汇 点上, 为中秋假日消费注入新活力, 激发消费新 场景。

细究中秋的过节方式,绕不开文化味和体验 感。农历八月十五看似只有一天,但中秋节可以搭 载的消费类型却一点都不窄。在游玩之外,用文化 来承载节日生活还打通了一些消费痛点,比如不吃 月饼的消费者中秋吃什么,没买到火车票、机票的 本地居民中秋玩什么等。不少地方都将开办沉浸交 互式的国风市集, 让摊主和游客身着唐装汉服, 购 买文创产品,参与"剧本游",观看文艺演出,品 尝特色小吃,体验置身文化新场景的别样乐趣。这 些新鲜的生活场景,让人们看到了"新夜态"消费 产品和新场景的巨大吸引力,也为如何更好满足更 多消费需求提出了新思路。

借直播"大舞台" 释放传统文化生命力

据人民网评微信公众号, 抖音直播举办"南腔 北调丰收季"演出专场,多位来自专业院团的民乐 演奏家云端PK南北唢呐曲目,以贺秋收。

形式上, 传统文化曲目与当下最"潮"的直播 PK结合,加入竞技元素,激发观众互动参与。在 这个特殊的时刻,三农、传统文化、直播PK三者 的融合,不仅让人们感受到了丰收的喜悦和传统文 化的魅力, 也展示了传统文化以新内容、新形式走 进现代生活中所释放的活力和价值。在直播这个全 新"舞台",演员有了更大的表演空间,观众则充 分感受到身临其境的沉浸感, 优秀文化内容传播边 界被拓展,三者可谓各得其所。

这种融合,实际上是对传统文化的一种创新和 传承, 也是对现代生活方式的探索和尝试。以往, 人们观赏传统文化演出,往往集中于戏台或者某些 小剧场,尽管观赏体验好,但场地面积和观众数量 有限。而直播不受时间和空间限制、观众可以不设 上限。这有助于扩大传统文化的社会受众面,提高 年轻一代对于传统文化的认知度, 增强人们对传统 文化的重视和尊重。直播乃至PK, 从演出"第二 舞台"的角度说,不仅满足了现代人对音乐的热爱 和追求,也为传统文化的发展提供了新的可能。

(□记者 王臻儒 整理)

